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ТВОРЧІ ЗАСАДИ ВИКОРИСТАННЯ ЕТНОДИЗАЙУ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ШВЕЙНОГО ПРОФІЛЮ
Зростання конкуренції на світовому ринку товарів і послуг висуває нові, більш жорсткі вимоги до виробленої продукції, яка має бути не лише бездоганною за якістю, але й гідно репрезентувати національну самобутність країни-виробника. В сучасних умовах стандартів і уніфікованості зростає роль культурних традицій, що ідентифікує і презентує націю серед багатьох народів світу. Тож етнодизайн розглядається нами як важлива складова професійної підготовки фахівців швейного профілю й зокрема, інженерів-педагогів цього профілю.

Посилений інтерес суспільства до етнодизайну зумовлює необхідність підготовки інженерно-педагогічних кадрів швейного профілю з високим рівнем етнодизайнерської компетентності, здатних навчати учнівську молодь на засадах інтеграції традицій народного мистецтва і новітніх технологій дизайну. Етнодизайн у змісті професійної підготовки майбутніх фахівців швейного профілю ми бачимо як своєрідний засіб і метод розкриття їхнього художньо-творчого потенціалу й, водночас, наближення до культурних традицій українського народу. У зв’язку з цим важливого значення набувають художньо-естетичні та етнокультурні складові у професійній діяльності інженера-педагога швейного профілю, як початкової ланки в підготовці фахівців для швейної галузі промисловості.
Дизайн є нормою в суспільстві сучасних промислових і інтерактивних технологій. Саме дизайн є першоосновою у виробництві швейних виробів, до яких виявляє утилітарні, ергономічні, художньо-естетичні вимоги споживач. Дизайн об’єднує як технічну, так і художню сторони, одна не виключає іншу. Дизайн, як і інженерна діяльність, спрямовується на творення матеріальної культури, водночас з урахуванням художньо-естетичної її складової. Він об’єднує художньо-предметну творчість і науково обґрунтовану інженерну практику в галузі промислового виробництва.

Відсутність зв’язку дизайнерської освіти з промисловістю є однією з причин зубожіння власного виробника, його неспроможності втілити сучасні дизайнерські розробки, стверджує В. Прусак [11]. В умовах сучасного розвитку суспільства “дизайн має стати частиною будь-якої освіти в тому значенні, за якими наука і гуманітарна сфера є складовою будь-якого навчання”, погоджуємося з думкою В. Сидоренка [13]. Однак, у вітчизняній промисловості й професійно-технічній освіті протягом багатьох років цій проблемі надається другорядне значення. 
Вид проектної художньо-технічної діяльності, мета якої розроблення промислових виробів (матеріальних об’єктів) з високими споживацькими властивостями й естетичними якостями та формування гармонійного предметного середовища, виробничої й соціально-культурної сфери визначає дизайн В. Тягур [14]. В. Глазичев зазначає, що “дизайн” – це форма організації художньо-проектної діяльності, що проектує споживчу цінність продуктів матеріального і духовного масового споживання [2]. Отже узагальнююче формулювання поняття “дизайн” – це проектна діяльність, що пов’язана з культурою нового типу – проектною культурою, яка поєднує науково-технічну і гуманітарну сфери діяльності людини. 
Проектна діяльність, що ґрунтується на переосмисленні традиційної культури і трансформуванні її елементів у нові стилізовані форми сучасних виробів чи об’єктів – це етнодизайн. У системі інженерно-педагогічної освіти швейного профілю етнодизайн як форма творчої діяльності виконує культурологічні та аксіологічні функції, сприяє набуттю майбутніми інженерами-педагогами професійно важливих якостей, етнодизайнерських компетенцій, розвитку художніх здібностей, виробленню ціннісних орієнтирів і національної самосвідомості. Недооцінка етнодизайнерської компоненти у професійній освіті фахівців швейного профілю знижує її якість й негативно впливає на рівень їхньої загальної підготовленості для здійснення професійної діяльності в умовах сучасного поступу суспільства.

Проектну культуру, на переконання В. Тягура, необхідно впроваджувати у всі сфери освіти, оскільки це поняття взаємно пов’язує усі аспекти діяльності зі створення нового виробу – технічні, економічні, естетичні, ергономічні, екологічні, художні тощо. Саме формування “проектної культури” має забезпечити якість підготовки педагогічних кадрів у галузі дизайн-освіти, сформувати їх як носіїв проектної культури. Він зазначає, що розвиток проектної культури – завдання всієї освіти, а не тільки спеціальних ВНЗ, які готують дизайнерів [14]. 


Аналіз наукової літератури з проблем професійної освіти свідчить, що саме художньо-естетична складова розглядається фахівцями як необхідний компонент у сфері професійної підготовки спеціалістів швейної галузі промисловості. Зокрема О. Отич зазначає, що переорієнтація сучасного виробництва й економіки зумовлює посилення вимог до якості пропонованих товарів і послуг, що закономірно викликає необхідність у підвищенні рівня художньо-естетичного розвитку фахівців й перетворює останній на фактор забезпечення ефективності професійної діяльності спеціаліста та рушійну силу його професійного самовдосконалення [10]. Доповнюючи попередню думку, Н. Креденець стверджує, що необхідність формування у майбутніх спеціалістів художньо-естетичної компетентності зумовлюється насамперед самою специфікою цієї галузі виробництва і виступає важливою складовою у формуванні загальної професійної компетентності спеціаліста легкої промисловості [7]. Увага науковців до художньо-естетичної культури в освітній теорії і практиці вказує на її серйозність для вирішення багатьох освітніх проблем. 

Методологічні та теоретичні аспекти художнього та естетичного розвитку особистості розкриті в працях: А. Азархина, Є. Антоновича, І. Зязюна, Л. Масол, В. Орлова, Л. Оршанського, О. Отич та ін. Недооцінка значення художньо-естетичної компоненти у професійній освіті зумовлює невисокий рівень художньо-естетичної культури як випускників професійно-технічних закладів освіти, так і значної частини населення. У зв’язку з цим О. Отич зауважує, що особливістю художньо-естетичного розвитку особистості в системі професійної освіти є його не лише загальна, а й професійна спрямованість і детермінованість змісту і напрямів вимогами професії до фахівця. Це зумовлює посилення уваги до формування тих естетичних якостей і художніх здібностей особистості, які є професійно значущими [10].
У професійній підготовці інженерів-педагогів швейного профілю професійно значущими поряд із техніко-технологічними (інженерними) і педагогічними знаннями і вміннями, виступають знання і вміння основ дизайну одягу, до яких відносять знання тектоніки форми, пропорційних відношень, кольорових поєднань, засобів гармонізації костюмної форми, художнє і конструктивне навантаження, декоративне оформлення одягу тощо. Без дотримання означених характеристик побудови костюмної форми, без відчуття естетики ліній, кольору, пропорцій неможливо створювати художньо привабливі швейні вироби. Усвідомлене їх використання в процесі професійної підготовки формує естетичний смак і визначає професійно-художній рівень майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю. Урахування сучасних технологічних процесів і художньої естетики дизайну, є основою професійної підготовки фахівців швейного профілю та інженерів-педагогів, а також визначає їх професійну художньо-естетичну культуру. 

Не можна не погодитися з думкою В. Прусака, який справедливо вважає, що на культуру суспільства суттєво впливає культура промисловості і виробництва [11]. У сучасних умовах розвитку виробництва саме дизайн визначає якість промислових товарів. Привнесення в сучасне виробництво необхідних елементів дизайну, зокрема етнодизайну, передбачає підвищення рівня сучасного вітчизняного виробництва, зауважує Є. Антонович [1]. 
У змісті професійної підготовки фахівців швейного профілю дизайн є засобом формування художньо-естетичної культури учнів (студентів). Дизайн, як засіб художньо-естетичного перетворення дійсності, що охоплює практично всі сфери людської діяльності, сьогодні стає інтегративно-комунікативним компонентом усієї системи художньо-промислової освіти України. 

Зважаючи на це, необхідно створювати умови для саморозвитку української дизайн-освіти, зазначає В. Тягур, й науково обґрунтувати перспективи розвитку дизайну в українській етнокультурі. На його думку, сьогодні дизайн залишається технократичним за своєю суттю, а він повинен мати статус культуротворчого мистецтва [14]. Таким культуротворчим елементом у змісті професійної підготовки майбутніх фахівців швейного профілю, на нашу думку, має бути етнодизайн. 

Складне слово “етнодизайн” утворюється поєднанням двох слів – “етнічний” і “дизайн”. “Етно” вживається майже в усіх випадках, коли йдеться про народне, національне (напр., етнографія, етнолінгвістика, етнопсихологія та ін.). Воно утворене від “етнос” (грец. – ethnos) означає народ. Етнічний (народний) – такий, що належить якомусь народу, його культурі, традиціям.

Отже з вищезазначеного визначаємо, що “етнодизайн” – це проектна діяльність зі створення сучасних форм матеріального середовища з використанням традиційних елементів культури певного етносу. 
Етнічний дизайн відповідає змістовим та естетичним характеристикам конкретної етнокультури, використовує національний колорит, характерний для традицій того чи іншого народу. У постіндустріальний період розвитку суспільства сучасний дизайн намагається позбутися диктату індустрії і техніки, звертається до загальнолюдських цінностей, до духовного світу людини мовою художніх образів, соціально-культурних значень і традиційних символів [9].
Етнічний дизайн – це мистецька течія, що виникла як альтернатива до технократизму сучасного життя і зумовлена прагненням зберегти самобутність народної культури. З розвитком промислового виробництва вона стала втрачати свої позиції. Однак глобалізаційні процеси, що відбуваються у світі, спонукають до національної самоідентифікації в дизайні і актуалізуються у різноманітних виявах етнічного дизайну.
Подібні прагнення властиві й Україні як європейської держави з багатими історичними і культурними традиціями. Україна є одним з найбільших центрів дизайнерської культури на пострадянському просторі. Формування національної моделі дизайну на народних традиціях привело до створення оригінальних зразків мистецтва й дало змогу науковцям констатувати наявність “нового українського стилю”, що виразно вказало на прагнення української творчої інтелігенції репрезентувати своєрідність художнього світовідчуття власного народу [3]. За визначенням О. Косминої, етностиль – це сукупність характерних ознак культурних традицій певного етносу, що є найбільш специфічними і маркують його історичну і культурну своєрідність [6].
Однак у нинішніх реаліях йдеться не про цілісну етнічну культуру, а про те, якою мірою етнос зберігає ознаки притаманної йому культури, її унікальність за умов глобальної універсалізації і стандартизації [12]. Ідеї наближення дизайну до культурних традицій нації знайшли відображення в працях сучасних науковців з дизайну: Є. Антоновича, Н. Біловола, Г. Гребенюка, В. Даниленка, О Калашникової, Ю. Легенького, І. Савєльєвої, О. Хмельовського, Н. Чуприни та ін.
Щодо швейного виробництва, то використання етнічних елементів у розробленні одягу для сучасного міста було започатковано ще на початку ХХ ст. Н. Ламановою у період становлення радянської держави. Н. Ламанова досліджувала закономірності взаємодії функціональної визначеності складових елементів народного одягу, їх структуру і декор. На її думку, сучасний одяг потрібно створювати на ґрунті декоративних домінант народного костюма [3]. Для створення власних моделей Надія Ламанова використовувала домоткане полотно, вишивку, проектувала зразки одягу з готових орнаментованих вишивкою рушників. 
Відомими у 20–30-ті роки ХХ ст. були й імена українських мисткинь: Віри Болсунової, Євгенії Прибильської, Олександри Екстер, Олени та Ольги Кульчицьких, які відроджували національні традиції в сучасній на той час моді та побуті. Зокрема, Олена Кульчицька була однією з перших майстрів Галичини, хто прагнув реорганізувати сферу декоративно-вжиткового мистецтва, поєднавши у власних виробах такі якості, як доцільність, функціональність, етнічна ідентичність. 

Віра Болсунова керувала промислами на території Полтавщини з 1911 до середини 1930-х років й успішно працювала в галузі проектування моделей одягу з використанням традицій народної вишивки. Манера Євгенії Прибильської формувалася за принципами “українського національного стилю” й об’єднувала традиційні засади ремісничої праці, елементи професійного мистецтва України доби бароко та новітніх знахідок європейської модерної творчості. У двадцяті роки ХХ ст. виробництво одягу стрімко переходило на промислову основу, відійшовши від складних форм модерну в світській жіночій моді. Раціональність моди конструктивізму і народних форм одягу були співзвучними вимогам часу.
Поєднанням народної вишивки з новаторським експериментуванням визначалися вжиткові вироби О. Екстер. У першій половині двадцятих років ХХ ст. Олександра Екстер та Євгенія Прибильська налагодили співробітництво з модним журналом “Ательє”. Була розроблена програма створення нового одягу, що передбачала, по-перше, використання традицій народного крою та оформлення виробів вишивкою, мереживом, гаптуванням тощо; по-друге, досягнення сучасних напрямів європейської моди творчо поєднувалися з етнічними деталями та технологічними прийомами шиття. Лаконічність і простота крою народних форм одягу компенсувались барвистістю та неповторністю його декоративного оформлення. Слід зазначити, що вироблені на той час концептуальні засади художнього проектування одягу з використанням етнічних елементів стали підґрунтям для розвитку етнодизайну в галузі швейного виробництва, породивши новий стиль в сучасній моді – етнічний.

Етнічний стиль в одязі, з більшою чи меншою інтенсивністю, використовувався як у 20–30-х роках, так і в наступних післявоєнних: 50-х, 60-х, 70-х, 80-х, 90-х роках ХХ століття. У 60-ті роки ХХ ст. “етностиль” в одязі яскраво проявився у молодіжній субкультурі “хіпі”. Стихійно народженні в молодіжному середовищі етноідеї, на професійному рівні втілювали у своїй творчості знані у світі моди дизайнери Ів Сен Лоран, П’єр Карден, Джон Гальяно та ін. 
Творчість багатьох митців сучасного декоративно-вжиткового мистецтва, народних майстрів, дизайнерів підтверджує думку, що традиція не є догмою, вона не заперечує розвиток, а стимулює потребу в новаторстві, що супроводжує традиційне мистецтво народу і свідчить про його постійне оновлення, збагачення і поглиблення [1]. Традиція глибоко змістовна, тому що увібрала досвід народу і ті органічні етнічні риси, що відбираються, зберігаються і розвиваються поколіннями як кращі, типові, архітипові і здатні по-новому розкритись в сучасності. Прикладом цьому є творчість художника-модельєра В’ячеслава Зайцева, який у 80-ті роки ХХ ст. став знаним на весь світ завдяки унікальним моделям, розробленим на традиціях народного російського костюма і водночас були гостро сучасними. 
До скарбниці етнічних джерел продовжують звертатися дизайнери всього світу і на початку ХХІ ст. Етнічний стиль присутній у творчості сучасних українських дизайнерів Роксолани Богуцької, Вікторії Гресь, Олесі Грей, Ірини Караван, Оксани Караванської, Лілії Пустовіт, які творять сучасну національну і світову моду. 

Стиль складається з цілого ряду стійких прийомів і форм, характерних тільки для нього. Повторення в сучасних формах автентичності стилю (прийомів декорування, крою, технології виготовлення) неможливе і не має сенсу в силу постійних соціальних, технологічних, модних змін. Кожний стиль існує у своєму часі. Творче відтворення певного історичного стилю чи народної самобутності в сучасному варіанті називається стилізацією. Поняття “стилізація” є похідним від слова “стиль” і визначає вільну творчу інтерпретацію його елементів. Будь-яка стилізація прагне до створення сучасного і нового, використовуючи художні прийоми минулого. 
Розвиток кожної суверенної держави ґрунтується на національно-культурних цінностях власного народу. Етнічні цінності пронизують усі сфери суспільного життя і найбільш яскраво проявляються в духовному житті, у сфері культури. В умовах становлення української суверенної держави актуалізується інтерес до неповторних досягнень національної культури, її історії, традицій, усвідомлюється її унікальність, що й зумовлює необхідність пошуку і впровадження нових підходів у національній освіті. Традиції творяться віками і переходять від покоління до покоління й у цьому плині доповнюються та вдосконалюються новим змістом, а відтак національна культура набуває невичерпного педагогічного потенціалу. Вона виконує гуманізуючу, виховну, просвітницьку та інші функції. 

Етнодизайн у сучасних умовах виступає інноваційним напрямом розвитку культурної спадщини, будучи “надійним тилом, базою і основою для формування культури майбутнього”, зазначає І. Савельєва [12]. У системі професійної підготовки швейного профілю етнодизайн постає у вигляді інноваційних зрушень, що формують у майбутнього фахівця художньо-естетичну культуру і національну ціннісну основу освіти.

Культурологічний підхід, його методологія особливо цінні тим, що визначають основні регулятиви побудови змісту освіти, відображають в ній основні досягнення людського розуму та людської діяльності, всього багатства людських культур, їх взаємозв’язку і взаємодії, зазначає Н. Ничкало. Науковець наголошує, що ці уявлення повинні бути не фрагментарними, а системними, повними, необхідними і достатніми для успішного входження суб’єкта освіти у світ культури в усіх її виявах – науковій сфері, суспільному виробництві, повсякденному побуті, саморозвитку тощо, їх опанування і, по можливості, розвитку.
Сучасна концепція етнодизайну повинна ґрунтуватися на пошуку первозданного змісту вже наявних форм з урахуванням тих принципів, на підставі яких вони створювалися, тобто принципів традиційності, синкретизму, безперервності відтворення, зауважує Г. Гребенюк [3]. Ю. Легенький зазначає, що як та чи інша національна культура розбудовує свій досвід конструюванням світобудови в образі, (ейдосі), ідеалі, так вона й структурує предметну діяльність дизайну в контексті його практики й культуротворення взагалі [8]. 

Новітні тенденції в теорії та практиці українського дизайну, як сфери проектного мистецтвознавства, світоглядні та практичні засади української національної ідеї, її дизайнерського змісту в контексті понять національної форми, досліджено у монографії В. Даниленка. У ній автор робить висновки щодо завдань українського дизайну та формування готовності дизайнерів працювати над українським стилем життя [58]. 


На посткомуністичному просторі виразно простежується надмірне захоплення копіюванням зарубіжного досвіду, недостатньо апробованого на національному ґрунті. У цьому зв’язку посилення уваги до унікальності власної культурно-історичної спадщини не викликає сумніву, зазначає Т. Усатенко [15]. 

Культура впливає на людину через зовнішнє середовище, через світ речей, через їх дизайн, через духовні цінності закладені у народному мистецтві, що сприятиме культуровідповідному становленню особистості. За своїм змістом твори майстрів народного мистецтва несуть ідеї та погляди гармонійного і цілісного формування особистості, розвиток якої відзначається рівнем оволодіння історичним досвідом, національною культурою. Все це вказує на широкі можливості естетико-виховного впливу народного мистецтва та розвиток на його основі національно значущих рис сучасника, що має суттєве значення для педагогічної практики [1]. На сучасному етапі розвитку нашого суспільства складається нова освітня ситуація, для якої характерне посилення етнізації змісту освіти, зазначає І. Зязюн [5]. 

Отже, етнодизайн – це багатогранне поняття, що інтегрує художні, технічні, проектні, культурні, мистецькі, етнонаціональні ознаки. В етнодизайні поєдналися традиції народного мистецтва і сучасні промислові технології. Без взаємозв’язку цих складових – традиційного і сучасного, професійна підготовка фахівців швейного профілю в умовах становлення національної професійної освіти, на нашу думку, не буде повною. Етнодизайн вносить у професійну освіту гуманістичну складову й виступає тим інноваційним компонентом, який базуються на стійкій системі культурних цінностей і традицій нації. 


Сучасна професійна підготовка фахівців швейного профілю, творчі якості яких необхідно формувати саме в процесі навчально-виховної діяльності на засадах етнодизайну, розвиває творчий потенціал кожного студента, під час оволодіння технологіями швейного виробництва в поєднанні з освоєнням багатовікових традицій народного мистецтва і використання їх елементів в дизайні сучасних швейних виробів. Професійна освіта на засадах етнодизайну підвищує загальну культуру особистості майбутнього фахівця, його професійний, художньо-естетичний, проектний і дослідницький рівень культури як фахівця і як громадянина, вихованого на культурних традиціях народу, що є запорукою культурного поступу суспільства.
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Резюме

У статті розкривається роль етнодизайну як необхідної складової професійної підготовки фахівців швейного профілю, що ґрунтується на традиціях національної культури і сучасних технологій дизайну.

Етнодізайн розглядається як інноваційний напрям розвитку професійної освіти, будучи основою для формування культури сучасного виробництва, а від так й загальної культури українського суспільства. Це зумовлюється глобалізаційними процесами, що відбуваються у світі й спонукають до національної самоідентифікації в різноманітних виявах етнічного дизайну.
Ключові слова: этнодизайн, фахівці швейного профілю, професійна підготовка, національна освіта, культура

Resume

In the article the role of ethnic design opens up as a necessary constituent of professional preparation of specialists of sewing type which is based on traditions of national culture and modern technologies of design.

Ethnic design is examined as innovative direction of development of trade education, being basis for forming of culture of modern production, and from so general culture of Ukrainian society. It is predetermined globalization processes which take place in the world and induce to national authentication in the various displays of ethnic design.
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